

设计日消化200吨的处理厂每天仅有5吨“口粮”

# 海口餐厨垃圾处理厂严重“吃不饱”

本报海口11月17日讯 (记者计佳 实习生钟圆圆)为切断“地沟油”、“泔水猪”，海口启动了餐厨废弃物无害化处理PPP项目。今年10月，海口市餐厨废弃物无害化处理厂开始试运行。记者近日采访发现，原本设计每天消化200吨垃圾的处理厂，现在每天只能回收5吨垃圾，处于“吃不饱”的状态。

海口市餐厨废弃物无害化处理厂位于澄迈老城经济开发区，该项目中标公司为海南澄迈神州车用沼气有限公司。该公司常务副总经理刘学忠说，餐厨废弃物无害化处理技术的最大亮点在于节能环保，发酵的过程中能产生沼气(生物天然气)、柴油。

用垃圾发酵出的沼气有何用途？处理厂工作人员介绍，发酵出的沼气经过提纯，甲烷含量在97%以上。“现在我们的垃圾收运车和海口的公交车都是用处理厂产出的沼气。”

刘学忠算了一笔账：“1吨餐厨垃圾可产生50立方沼气、20公斤柴油。这可供一辆1.4L的轿车行驶800公里，一辆烧柴油的小型卡车行驶100公里。我们厂设计每天处理垃圾200吨，这可以让一辆小轿车绕地球4圈，一年下来可减少二氧化碳排放约1.3万吨。”



工作人员在餐厨垃圾无害化预处理车间处理餐厨垃圾。 本报记者 袁琛 摄

“餐厨垃圾发酵过程中会产生一定的废渣和废水。废渣将被运到海口市生活垃圾焚烧发电厂进行焚烧发电，价值不大的则被填埋。废水运往海口市渗滤液处理站进行处理。”刘学忠说，整个无害化处理过程可谓对餐厨垃圾“榨干取尽”，并且没有二次污染。

虽然餐厨垃圾无害化处理技术可以变废为宝，但工作人员告诉记者，因为餐厨垃圾含有丰富的营养成分，很多餐馆老板会卖给私人喂养“泔水猪”，或有人利用餐厨垃圾生产“地沟油”，不愿无偿提供给处理厂，这也成为推广餐厨垃圾无害化处理的最大难点。

“通过调研，海口每天产生的餐厨垃圾在200吨以上，所以我们厂设计每天处理垃圾200吨。在海口市环卫局的强力推动下，从11月7日至15日，我们的签约单位从27家增加到70多家。但目前处理厂每天只有5吨垃圾‘口粮’，仍然‘吃不饱’。”海南澄迈神州车用沼气有限公司工作人员蔡彦琦说。

“一家3000人单位的食堂一年把餐厨垃圾卖给私人可挣7万元，现在让他们无偿提供给我们当然不容易。”蔡彦琦说，处理厂找企业签约经常吃闭

门羹。“有些企业说我们得每天帮他们打扫厨房，才能免费提供餐厨垃圾。”

政府除了促成企业和处理厂签约，更重要的是要阻断餐厨垃圾不合法的流通渠道。今年1月25日，海口开始施行《海口市餐厨废弃物管理办法》(以下简称《办法》)。《办法》第25

条规定，未取得相关许可的单位或个人从事餐厨废弃物收集运输、处置活动的，最高将面临5万元罚款。海口市环卫局相关负责人表示，餐厨废弃物无害化处理是海口“双创”工作的重点。海口正建立健全餐厨垃圾管理网络，实施餐厨垃圾特许经营、

## 旅客过海在海南“五指山”轮客船分娩 船上搭建爱心产房，众人合力保母女平安

本报海口11月17日讯 (见习记者陈嘉博 通讯员陈彬)今天上午，海南港航控股公司船舶“五指山”轮上演了一幕帮助产妇顺利分娩的爱心营救，一个小生命平安降临在“五指山”轮。

据了解，今天8时，“五指山”轮从海口秀英港开往海安，8时40分，客

舱女乘务员巡航时发现一孕妇坐在第二客舱女厕处痛苦呻吟，经询问得知该名旅客即将临产。

随即，乘务员火速将临产旅客抬到船舶包厢内，并用手提高频报告客运主任吴志峰协调海安新港调度室安排好“五指山”轮靠泊泊位，同时通知徐闻县人民医院派120救护车在港口等待。

另一边，船舶救护队和胡桂丽、

乘务员徐秋菊、保洁员张金莉已经在船舶包厢内搭建起了临时产房，并做好了接生准备。同时，有着医学专业背景的海南海南海峡航运股份有限公司总经理欧阳汉因出差正好乘坐该轮，当得知紧急情况后立即来到现场进行专业医学指导。

9时8分，随着“哇”的一声啼哭，

在大家的帮助下，一名小女孩顺利降生，母女平安。

10时，“五指山”轮顺利靠泊海安新港码头，船员小心翼翼地护送该产妇下船登上了120救护车。

“五指山”轮为临产旅客母女平安保驾护航，得到了随船旅客的点赞。

## 《秋菊传奇》今赴沪角逐校园艺术节

本报海口11月17日讯 (记者计思佳)今天上午，我省大型原创舞剧《秋菊传奇》剧组举行动员大会，正式吹响角逐第五届中国校园艺术节的号角。作为该剧的创作演出方，省艺校相关负责人表示将珍惜这次难得的学习交流机会，力争发挥出最佳水平。

舞剧《秋菊传奇》曾在海南省第二届艺术节上获得文华大奖，是一部本土精品剧目。为了备战此次校园艺术节，省艺校在原来的基础上，对该剧又作了精心修改，并用了两个多月的时间重新排练磨合。新版《秋菊传奇》本月12日晚在海口举行了首次汇报演出，得到了省委宣传部、省教育厅等有关部门的肯定，也获得了业内人士和观众们的高度评价和赞扬。

此次是省艺校首次代表海南参加国家级文化艺术展演和交流活动。校长陈军告诉记者，《秋菊传奇》创排期间，北京舞蹈学院的老师长期驻校指导，师生们的眼界得到了开阔，专业水平和教学水平也快速提高，为学校今后进一步加大教学改革打下了良好基础。

记者获悉，明天下午，部分演员和工作人员将飞赴上海，他们将在上海云峰剧院进行紧张的装台排练，并于22日晚正式演出，和来自全国各地的其他29台剧目一较高下。

## 我省专利申请较去年同期有所增长

每万人有效发明专利拥有量2.64件

本报海口11月17日讯 (记者王玉洁)记者从省知识产权局获悉，今年前三季度，海南省专利申请2716件，与去年同期相比增长了20.8%。其中，发明专利申请量、实用新型专利申请量、外观设计专利申请量较去年同期均有不同幅度增长。

据悉，截至今年9月底，我省拥有有效发明专利2379件，每万人口有效发明专利拥有量2.64件，全省PCT国际专利申请量共12件。从全省19个市县和一个经济开发区统计的数据来看，海口市的专利申请量和授权量居全省榜首，儋州、三亚、澄迈三个市县居于前列。

省知识产权局有关负责人介绍，目前海南知识产权事业步入发展快车道。近日，省政府还印发了《海南省人民政府关于新形势下加快知识产权强省建设的实施意见》，这是当前和今后一个时期我省知识产权事业改革与发展的纲领性文件，为海南省加快经济转型升级，建设知识产权强省具有重要意义。

### 图说

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

### 图说

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

舞阳  
周松晓作

舞阳胡浩生作